

绝密★启用前

2024 年茂名市高三年级第一次综合测试

语 文 试 卷

本试卷共 8 页,23 小题,满分 150 分。考试用时 150 分钟

注意事项:

- 答卷前,考生务必用黑色字迹的钢笔或签字笔将自己的姓名、考生号、考场号和座位号填写在答题卡上,将条形码横贴在答题卡右上角“条形码粘贴处”。
- 作答选择题时,选出每小题答案后,用 2B 铅笔将答题卡上对应题目选项的答案信息点涂黑;如需改动,用橡皮擦干净后,再选涂其他答案,答案不能答在试卷上。
- 非选择题必须用黑色字迹的钢笔或签字笔作答,答案必须写在答题卡各题目指定区域内相应位置上;如需改动,先划掉原来的答案,然后再写上新的答案;不准使用铅笔和涂改液。不按以上要求作答的答案无效。
- 考生必须保持答题卡的整洁。考试结束后,请将答题卡交回。

一、现代文阅读(35 分)

(一) 现代文阅读 I (本题共 5 小题,17 分)

阅读下面的文字,完成 1~5 题。

材料一:

扫码消费如何不“扫兴”?前不久,一项关于二维码生活场景应用情况的调查,引发关注和思考。调查显示,扫码消费降低了人力成本,提高了服务效率,也为餐饮、文旅等产业的提质增效带来新契机。但同时,有些问题让消费者深受困扰。比如,有消费者驾驶车辆离场前,停车系统已识别并显示费用,但扫码后的界面仍要求手动输入车牌号才能支付;又如,有消费者到店扫码下单时,广告推送让其不胜其扰;再如,个别文旅景点忽视老年人、残障人士等特殊消费群体需求,完全依赖线上预订。破解这些问题,亟待加强监管、协同施策。

2023 年年初发布的《2022 年移动支付安全大调查研究报告》显示,77.5% 的手机用户每天都会使用移动支付,受访者月均消费总支出的 86.1% 由移动支付完成。而在移动支付满足消费者数字生活基本需要的过程中,欺诈、受骗事件屡有发生。对此,北京市消协发文劝导相关经营者,“不得强制消费者关注公众号或使用手机 APP 进行购物、缴费”,上海市有关部门也针对餐饮经营者收集、使用、保管消费者个人信息等提出具体合规要求和操作准则。各地实践启示我们,提升扫码消费的服务体验,首先需要保护好个人信息,筑牢安全屏障。

扫码消费中存在的问题,不仅影响消费体验,而且涉嫌违反相关法律法规。比如,扫码支付中过度收集性别、生日等与消费服务无关的数据,涉嫌违反个人信息保护的法律法规;又如,“诱导精准定位”“关注公众号才能开发票”等不合理限制,违反了《互联网用户公众账号信息服务管理规定》等规章制度。要杜绝扫码乱象,必须坚持法治思维、增强法治观念,以更加强有力的监管举措,将法律法规落实落细。

把恢复和扩大消费摆在优先位置，就要为消费者创造安心、清朗的消费环境。提升扫码消费的服务体验，既需要市场监管部门强化对相关企业的监管力度，也要建立联合执法和监督机制，完善投诉渠道和线上、线下调解机制。未来，虚拟现实和人工智能等新一代互联网技术将带来更丰富的消费选择，这既是企业数字化转型的新机遇，也是消费者保护的新挑战。无论是引导扫码服务提供者收集个人信息时遵循最小必要原则，还是监管部门打好抽查、暗访、约谈、罚没、整改等“组合拳”，都需要秉持法律这个准绳，用好法治这个方式。

消费是我国经济增长的重要引擎。巩固居民消费稳步扩大的态势，通过终端需求带动有效供给，都要求不断提升消费体验，营造安全放心的消费环境。从阶段性治标到中长期治本，从强化权益保护到促进科技向善，使居民有稳定收入能消费、没有后顾之忧敢消费、消费环境优获得感强愿消费，我们就能够更好发挥消费拉动经济增长的基础性作用，从而不断推动经济运行持续好转。

（摘编自周人杰《提升扫码消费的服务体验》，2023年10月9日《人民日报》）

材料二：

二维码扫一扫看起来便利，可稍一疏忽就会出麻烦。尤其是，二维码也可能成为一些人非法敛财的渠道。“二维码技术最初是一种识别访问技术，并不是专门用于电子商务，因此在交易过程中缺乏一种能够评估和鉴别二维码信息来保护消费者安全的机制。”对消费者而言，正确鉴别和验证二维码可靠性的难度大，因为每一张二维码图像看似普通，实则包含了复杂的信息。

二维码的码制有国家标准，目前我们使用的QR码，在技术上虽然已经有了标准，但在应用上还没有相应的规范。公开的二维码无人监管，且支付前的二维码管理缺失，而监管缺位的原因在于缺少技术手段。而且，QR二维码的码型是开放的，二维码制作准入门槛低。如果有人制作了恶意二维码，用户扫码后接入隐藏在二维码背后的假链接、假网站，就可能被非法骗取资金、盗取身份信息等。目前二维码市场缺少安全技术手段对手机扫码进行管控，QR码在应用层面处于无人监管的状态。

二维码犯罪隐蔽性强、传播性快，但电子证据获存困难，制作和发布的实施主体和责任承担主体难以明确锁定。目前二维码支付的发案率高，当用户遭遇二维码支付安全问题时，应该先确认在支付的哪个环节出现了问题，明确责任归属；其次，确定相应漏洞环节的负责人或负责机构，向其提出投诉或举报，由相关方进行专门处理；若遭遇“非法二维码”，无有关方负责，则可向有关部门报案或控告，根据其行为侵犯自身权益的性质与程度决定处理方式。

（摘编自王锐《扫码支付存隐患》，2018年5月11日《人民日报》）

1. 下列对材料相关内容的理解和分析，正确的一项是（3分）

- A. “破解这些问题”中的“这些”，指的是操作繁琐、夹杂广告、线上预订等问题。
- B. 调查显示，近八成手机用户用移动支付，受访者超八成的消费支出由移动支付完成。
- C. 只要加强监管，保护好个人信息，筑牢安全屏障，就能提升扫码消费的服务体验。
- D. 新一代互联网技术将带来机遇和挑战，营造安全的消费环境，既要治标更要治本。

2. 根据材料内容,下列说法不正确的一项是(3分)

- B A. 从材料一的一、二段内容可以看出,虽然移动支付满足了消费者数字生活的基本需要,但扫码消费在当下仍是一把双刃剑。
- B. 为消费者创造安心、~~清朗~~的消费环境,可以更好地发挥消费拉动经济增长的基础性作用,不断推动经济运行持续好转。
- C. 消费者鉴别二维码难度大,二维码码制缺少国际标准,二维码应用缺少相应规范,是二维码支付发案率高的重要原因。
- D. 材料二认为,用户在遭遇二维码支付安全问题时,可通过弄清责任归属来提出投诉,也可向有关部门报案或控告来维护自身权益。

3. 下列选项,最适合作为论据来支撑材料一第三段观点的一项是(3分)

- C A. 消费者到店就餐时,被餐厅服务员告知可以扫码下单
- ✓ B. 消费者购买甜品时,被告知关注公众号后可获得优惠。
- C. 消费者索要报销的发票时,被告知扫码填写开票信息。
- ✗ D. 消费者购物后用手机扫码支付时,被告知提供身份证号。

4. 监管部门应如何提升消费者扫码消费的服务体验?请结合材料一作简要概括。(4分)

5. 请运用材料的相关观点,分析下面二维码支付的案例。(4分)

家住湖北武汉的王先生曾在地铁口看到扫二维码送湿巾的广告,手机扫描后自动跳转到一个软件下载页面并开始下载。当晚他的手机突然收到银行短信,称有一笔近4000元的支出。王先生说,找客服投诉后,支付机构只说后台会进行审核,如果对方账户存在风险,会采取冻结账户的手段,但现在几个月过去了,不仅对方账户没有冻结,被骗的钱款也没能要回来。

(二)现代文阅读Ⅱ(本题共4小题,18分)

阅读下面的文字,完成6~9题。

月夜清歌¹

韦君宜

我第一次看到陈秀秀,听到她唱歌,是在玉泉村一个露天晚会上。那晚,月光像一潭清水,果树林和场院都像水洗了似的干干净净,地下雪白,树丛黑光油绿。大伙就趁着月光看节目。她唱着,没有伴奏,声音不是很高,但是亮板了,没有一点儿杂质,简直可以看得见是透明的。我凝神听着歌,又看着这个歌者,多美的歌声啊!她是个怎样的人?

原来,她是这村前二年的高小毕业生,爹是个农村医生,她本人在社里干活。人聪明水灵,又有一副好嗓子,跟另外两个姑娘被叫成玉泉村的“三枝花”。我们这批下放干部²一来,开始辅导村里的群众文化生活,没多久就发现了她,她很快就成了我们下放队部里的常客。村里的人们光知道从外表看事,就见秀秀的头发样式、头巾颜色等,慢慢都有点变了,这点琐事引起了村里人的议论。对此,老李带着庄重而神秘的表情说:“在这里面,包含着一个断旧变革的重要问题哩。①真实意义恐怕很深远……”

老李他们要把陈秀秀保送到北京去上音乐专科学校的专修班。已经通知过她本人了,还没有回话。正赶巧我要去天津,他们就拜托我把秀秀带到北京去。

第二天晚上,我们在大队部等秀秀。等了很久,秀秀才步子很慢地走进来。老李他们也倒不嫌她来得迟,就跟她谈起道理来。他们这个说完一段,那个再说一段。②我见她老是低着

头，手指摆弄衣襟上的那根线，轻声地说：“我乐意是乐意的。可是……可是，现在村俱乐部也缺人，……再说……再说我媽也许不放心……”她说得非常迟缓，一句一頓，有些吞吞吐吐。任姐一听这话，一挺身从炕上跳起来，直走到秀秀身边，伸手揽住她的肩膀，把自己的头偎到她头边着急地说：“怎么，你难道就没想到这事关系着你一辈子的前途？”说完这句，仿佛想起什么，又转口道：“你有才能，总得把你的才能贡献给人民啊……”他们又开始教育秀秀谈了一阵，秀秀的脸色就渐渐缓过来了，现出了比较自然的喜色。手也不再摆弄胸前那根线，而搭在她身旁坐着的任姐肩上。听他们讲起了那远方城市的灿烂景象，学校里丰富得没边没沿的文化海洋，她的眼睛也渐渐亮了。凝神聆听，终于轻轻地点着头。

次早我抽了个空到她家去，门口的孩子却说她上村北果园地里去了。我只得跟寻到果园里。一抬头忽然看见前面一个拿长杆姑娘的身影。她脑后梳着双环，可不正是秀秀！只见她使用这长杆的姿势极其轻巧，席地手擎脚的长杆拈在她手里就像一根柔软的柳枝一样，简直没有什么分量。她仿佛随意地一会儿指到东，一会儿指到西，管子里喷出的药珠，就成为一片闪光的雾网，密密均匀地都喷在绿叶上，连最高的大树顶上也全无遗漏。她干这活儿真是毫不费力似的轻便天娇。一看马上就叫人感觉到：只有她那干洁的姿态和这片明丽的果园才相配呢。

队长吹哨子，宣布歇歇子了。果园里马上热闹起来，姑娘们全围成一圈，却把秀秀困在中间，要她唱歌。她这天却唱得很活泼，很轻快，声音简直像在跳着的，像是在这园里的绿树顶上跳，从这片叶子跳到那片叶子。她好像情绪很好，看不出一点儿昨晚在大队部表现的那种黏糊糊，也并不见有什么离别情绪。——这是怎么的理？我已经感到，她走的事情大概有点“悬”了。

果然，在中午吃饭时见到老李，他就告诉我：秀秀对出去学习的事已经交了卦了——恋人小黄在反对。我问：“那怎么办？”

“还是要说服！”老李镇静而坚决地回答。

到了晚上，老李、任姐和我三个人，打叠起精神就远山近水地绕着弯子对小黄开起讲来。到我们几个每人都说完了一段，喘气的功夫，小黄才忽然把那一双小灯似的眼睛向我们很愤地扫了一眼，声音重重地说了一句话：“别的我不清楚，要说什么才是咱农村的需要，我倒还知道！”这话的用途当然是很明显的。说完，小黄“咚咚咚”地脚板打地就走了。

这时，秀秀和她娘也来了。先是秀秀娘向我们哭诉：“你们别逼她了。她心里实在舍不了他，也舍不了这村庄。照这样，到了那大地方也成不了什么人才的。我不指望她有那个光采，只指望她快活，高高兴兴过光景就行。”而秀秀则直奔任姐，紧靠在任姐身边，依然用手搭着任姐的肩头，轻声说：“任姐，我可真对不起你，你们对我好，真补报不过来……”又抬起头来，微笑着向我们望了一遍，笑容有点忸怩，但是那射来的眼光却是很明彻，很开朗，那明明是在说：“我的主意早已拿定了。”

后来我在机关里又一次遇到老李，他提起陈秀秀没能出来的事，口气里还有些惋惜。当然，他的意见也并不是没有道理。

一年之后，我们早已回到原来的机关里了。这年中秋节，我们几个应公社的邀约回到村里去“探亲”。当天晚上，参加了玉泉村的中秋晚会。在这晚会上，又一次听到陈秀秀唱歌。

依然是一轮皎洁的明月。秀秀唱歌时还是没有伴奏。她的声音音注到了歌曲中间每一个细微曲折的地方。如果说歌声可以分为柔的话，那么她如今的歌声似比先前更多了些刚音，更强劲有力，却也更婉转。听着听着，忽然一个感觉浮上脑际——这不是别的歌，是采树的歌、月夜的歌、田野的歌啊！

我一下子思前想后联想起好多事情来。想到秀秀当时如果离开小黄和玉泉村走了，如今会怎么样呢？当然，秀秀当时就是走了，也不会没有前途，不过，我总觉得值得高兴的是秀秀终于留下来没有走。这一次又让我们听到了她这充满幸福和骄傲的歌声！

（选自《中国新文艺大系》，有删改）

【注】①本文写于十七年文学时期（1949—1966），被誉为“十七年小说中绝少的对个体生命的优美赞歌”。②下放干部：从1957年5月开始，中共中央发出关于干部参加劳动的决定，全国有百万干部被下放到农村和工矿企业参加劳动。③歇歇子：田间休息。

6. 下列对文本相关内容的理解，不正确的一项是（3分） C

- A. “别的我不清楚，要说什么才是咱农村的需要，我倒还知道！”小黄的回答，说明下放干部们对秀秀的人生设计可能不适合她。
- B. 秀秀在果园里的表现，以及秀秀的歌“不是别的歌，是果树的歌、月夜的歌、田野的歌啊”，表明乡村生活对于秀秀更有意义。
- C. 小说中多次写到“月光”和“歌声”，其中“月光”喻指秀秀外表的清秀纯洁，“歌声”则显示了秀秀的“幸福和骄傲”。
- D. 作者对下放干部们动员秀秀去北京学习的努力与秀秀最终的拒绝，都采取了肯定的态度，但最终的价值指向仍然倾向于后者。

7. 下列对文本艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是（3分） D

- A. 传统白话小说常以留白的笔法使故事意蕴无穷，文中画横线的句子①就使用了这种笔法，写下放干部劝说秀秀去北京学习的重要意义。
- B. 文中画横线的句子②和《林教头风雪山神庙》对林冲刚进入山神庙暂宿的描写一样，都是运用细节描写来烘托环境气氛，刻画人物性格。
- C. 小黄反对秀秀去北京学习，和《祝福》中祥林嫂的丈夫意外“断送在伤寒上”一样，都属于小说中的突发事件，推动了情节的发展。
- D. 小说充满着矛盾与张力：从表层看，歌颂了秀秀的心灵之美，乡村民众的生活之美；从深层看，反映出乡村的封闭落后，个人选择的合情合理。

8. 关于是去城市还是留在农村，秀秀的内心是不断变化的。请结合文本简要分析秀秀的心理变化过程。（6分）

9. 《荷花淀》中的水生嫂、《月夜清歌》中的陈秀秀，都是美好的女性形象，但两篇小说在人物塑造方式方面存在异同。请结合文本简要分析。（6分）

二、古代诗文阅读（35分）

（一）文言文阅读（本题共5小题，20分）

阅读下面的文言文，完成10~14题。

文本一：（文帝）诏：“群臣悉思朕之过失及知见之所不及，可以启告朕。及举贤良、方正、能直言极谏者，以匡朕之不逮。”因各敕以职任，务省繇费以便民，罢卫将军。太仆见马遗财足，余皆以给传置。

柳宗元上书言治乱之道曰：“开道而求谏，和颜色而受之，用其言而显其身，士犹恐惧而不敢自尽；又况于纵欲恣暴、恶闻其过乎！震之以威，压之以重，虽有尧、舜之智，孟贲之勇，岂有不摧折者哉！如此，则人主不得闻其过，社稷危矣。今陛下使天下举贤良方正之士，天

下皆欣欣為曰‘將興堯舜之道、三王之功矣’。天下之士，莫不精白以承休德。今方正之士皆在朝廷矣；又選其賢者，使為常侍、諸吏，與之馳驅射猎。日再三出，臣恐朝廷之解弛，百官之墮于事也。陛下即位，亲自勉以厚天下，節用愛民，平獄緩刑；天下莫不悅喜。臣聞山東吏苦詔令，民雖老歲殘疾，扶杖而往聽之，愿少須臾毋死，思見德化之成也。今功業方就，名聞方四，四方向風而從；豪俊之臣，方正之士，直與之日日獵射，击兔伐狐，以傷大業，絕天下之望，臣竊悼之！古者大臣不得與宴游，使皆務其方而高其節，則群臣莫敢不正身修行，盡心以稱大禮。夫士，修之于家而壞之于天子之廷，臣竊愍之。陛下与众臣宴游，與大臣、方正朝廷論議，游不失乐，且不失禮，孰事之大者也。”上嘉納其言。

(节选自《资治通鉴·汉纪五》)

文本二：贊曰：孝文皇帝即位二十三年，宮室、苑囿、車騎、服御無所增益。有不便，輒掩以利民。嘗欲作露台，召匠計之，直百金。上曰：“百金，中人十家之產也。吾奉先帝宮室，常恐羞之，何以台為！”身衣弋绨，所幸慎夫人衣不曳地，帷帳無文綉，以示敦朴，為天下先。治霸陵，皆瓦器，不得以金、銀、銅、錫為飾，因其山，不起坟。嗚呼，仁哉！

(节选自《汉书·文帝纪》)

10. 文本一中画波浪线的部分有三处需要断句，请用铅笔将答题卡上相应位置的答案标号涂黑，每涂对一处给1分，涂黑超过三处不给分。(3分)

与之驰A駕B射猎C一日D再三出E臣恐朝廷之解F弛G百官之H墮于事也。

11. 下列对文中加点的词语及相关内容的解说，不正确的一项是(3分)

- A. 太仆，始置于春秋时期，秦、汉沿袭，为九卿之一，掌管皇帝的舆马和畜牧。
- B. 犹，案件，与《曹刿论战》“小大之狱，虽不能察，必以情”的“狱”词义相同。
- C. 绝，断绝，与李白诗歌《蜀道难》“枯松倒挂倚绝壁”中的“绝”词义不同。
- D. 治，修造，与《屈原列传》“而圣君治国累世而不见者”的“治”词义相同。

12. 下列对原文有关内容的概述，不正确的一项是(3分)

- A. 文帝请群臣荐举贤良、方正、以正直的言论谏诤的人，主要目的是纠正他的过失和未知未见的问题，以弥补他的不足。
- B. 贾山认为有严威的震慑和权势的重压，君主就没必要知晓别人对他过失的评价了，这样下去，国家不会再有危险的。
- C. 贾山感到惋惜的是，“贤良、方正、能直言极谏者”在自己家中养成的良好品行，却在天子的朝廷之上被破坏掉了。
- D. 汉文帝曾想造一座露天台榭，招工匠预算，造价颇高。文帝因已享受先帝留下的宫室而感到惭愧，最终取消修筑露台。

13. 把文本一中画横线的句子翻译成现代汉语。(8分)

(1) 和颜色而受之，用其言而显其身，士犹恐惧而不敢自尽。(4分)

(2) 虽有尧、舜之智，孟贲之勇，岂有不摧折者哉！(4分)

14. 文本二赞扬汉文帝“仁哉”，汉文帝的“仁”主要体现在哪些方面？请结合文本一的内容作简要概括。(3分)

(二)古代诗歌阅读(本题共2小题,9分)

阅读下面这首唐诗,完成15~16题。

同^①崔邠登鹳雀楼

李益

鹳雀楼西百尺檣,汀洲云树共茫茫。
汉家箫鼓^②空流水,魏国山河半夕阳。
事去千年犹恨速,愁来一日即为长。
风烟并起思归望,远目非春亦自伤。

【注】①同:犹“和”,酬和。②汉家箫鼓:据《汉武帝故事》记载,汉武帝曾到河东(今山西省境内)祭祀后土(土地神),在黄河边鼓乐齐鸣、饮酒赋诗。

15.下列对这首诗的理解和赏析,不正确的一项是(3分) D

A.诗人登上鹳雀楼,感慨汉家箫鼓已随流水空逝,如今唯见魏国山河已经半入夕阳。

B.“千年”而“速”,“一日”而“长”,看似“无理”,实则强化了诗人情感的表达。

C.“风烟并起”已是让诗人失落而“思归”,“远目非春”则又增添一份无可奈何。

D.整首诗以自然景色为背景,抒发诗人怀古叹惜、感慨世事沧桑及思念家乡的感情。

16.同为登楼抒怀,杜甫的“吴楚东南坼,乾坤日夜浮”和李益的“鹳雀楼西百尺檣,汀洲云树共茫茫”所营造的意境却不一样,请加以赏析。(6分)

(三)名篇名句默写(本题共1小题,6分)

17.补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

(1)司马迁在《屈原列传》中说屈原忧愤于楚怀王不辨是非、为谗言所蒙蔽、以至于“_____，_____”，故在忧愁苦闷中写下《离骚》。

(2)张若虚在《春江花月夜》中将个人生命短暂与人类繁衍绵长的客观真理形象地揭示出来的两句是：“_____，_____。”

(3)“枫叶”摇曳,总会在某个秋天撩动古人的心弦,又化作佳句融入古代的诗文,其中令你印象深刻的两句是“_____，_____”。

三、语言文字运用(20分)

(一)语言文字运用Ⅰ(本题共2小题,10分)

阅读下面的文字,完成18~19题。

六月里,这儿连着下雨,下得沟满河平,白水都漫到庄稼地里去了。农谚说:“有钱难买五月旱,六月连阴吃饱饭。”按这个说法,今年 A 。①不料庄稼的“肠胃”对雨水的承受能力是有限的,②它们整天泡在水里也不舒服,③难免闹沤根和发黄的毛病。而不住点儿,农人开始恐慌,④庄稼棵子里眼瞅着雨水越积越深,⑤他们就赶紧从庄稼地里往外排水。

改家的玉米地里积了水,水涝子把玉米根部的三层根须都淹没了。幸好,为了保住玉米,改家的全部人马都出动了,娘,改,弟弟,外带一只小黄狗。要论战斗力, B 。弟弟只适合在地上爬,改的任务是限制弟弟乱爬。噢,你说狗?小黄狗的四条腿倒是能跑能跳,但除了多一个吃闲饭的长嘴家伙,人能指望狗什么呢!

⑥娘排水只能下笨力气将一盆一盆往外搬水。娘把土堰垒好了,⑦迈进土堰内的水里,双脚又开稳了稳,弯着腰,抓起洗脸用的搪瓷盆两侧的盆沿子,搬起水来连头都不抬。⑧娘知

青
蒜

走进

道时间有多重要的，9她抢时间等于抢玉米的命，多抢一条是一条。娘的汗水湿透了衣衫，湿的面积比娘的背还宽。

18. 在文中画横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密。每处不超过10个字。（4分）

19. 文中画波浪线的部分有三处表述不当，请指出其序号并修改，使语言表达准确流畅，逻辑严密，不得改变原意。（6分）

（二）语言文字运用Ⅱ（本题共3小题，10分）

阅读下面的文字，完成20~22题。

古代的文论家是相当重视文章的声音节奏的。为什么古人那么讲究文章的声音节奏？这是因为汉语文学语言的音乐性，具有其他语种的文学语言所不能比拟的艺术魅力。比如丰富的乐音，整齐的音节，不同的声调，多样的押韵方式等，这些都可将汉语言独特奇妙的乐感体现出来，特别是“文气”和“单音节性”，更是汉语言文学的“特产”。关于“文气”，我们姑且不论，而就“单音节性”来说，林语堂曾有过十分精彩的阐述。

林语堂从汉语的“单音节性”入手，探讨了中国文学的美在语言层面上的体现，而且认为这种语言的音乐美在别的语种中是“绝难想象的”。不仅如此，林语堂还将中国散文作家的讲究词法、追求汉语的“语言价值”与社会传统和中国人的心埋习惯联系起来。由此可见，林语堂并没有就语言谈语言，而是将汉语语音节奏和韵律的美与中国文化的根性结合起来，这是他的高明之处。

汉语言的音乐性是别的语种难以比拟的，因此，落实到散文创作上，这种音乐性也就有其突出表现。

20. 下列句子中的引号和文中画横线处的引号，作用相同的一项是（3分）

- A. 强化资质认证展示只是加强“自媒体”管理的其中一环。
 - B. 推动高质量共建，让“一带一路”走深走实，行稳致远。
 - C. 出版社对入选的试题进行全流程管理和严格的质量“跟踪”。
 - D. 几位“聪明”的司机，从应急车道驾车穿过而被抓拍了。
21. 文段中画波浪线的句子，有人将其改成“林语堂将汉语语音节奏和韵律的美与中国文化的根性结合起来”。这种修改不如原句效果好，请简要说明理由。（3分）

22. 逻辑是议论文的重要元素，节选语段的逻辑性特别突出，请简要分析。（4分）

四、写作（60分）

23. 阅读下面的材料，根据要求写作。（60分）

“望子成龙，望女成凤”似乎是社会的一种共识。然而在一次成人礼上，一位母亲却借苏轼“人情养子望聪明，我被聪明误一生”的诗句，给孩子准备了这样一段寄语：守得住“呆气”，少一些“灵气”，同时要力避“俗气”。

以上材料引发了你怎样的联想和思考？请写一篇文章。

要求：选准角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于800字。